

(Продолжение. Начало в №№ 234, 235).

4-я армия Гаспара Восканова начала поход на Гурьев. Тесно давя армянские отряды, крупными силами шел вперед главный корпус. Мглистое небо, сплошь затянутое тучами, безразлично тучами, низко стояло над безбрежной степью. Казалось, протиски шапку, и достанешь трону — шелестящую, огромную.

Дробный перестук сотен коней гудел в степи. Оторвавшись от навязчивых дум, командарм Гаспар Восканов почувствовал пьянящую свежесть воздуха, несущего снег и ветер.

Конники перешли на галоп. Командарм внимательно следил за часами-браслетом с секундомером. Он еще под Актевским учил конницу этому бешеному темпу: две минуты двадцать секунд — одна верста, пять минут — две версты, десять минут — четыре версты. За первые сутки прошли восемьдесят верст. Штабные командиры, регулирующие движение полков, докладывают: люди устали, кони не выдерживают установленного темпа. Командарм понимает, что трудно, очень трудно выдержать темп, но иначе нельзя. Уйдя, из-под удара генерал Толстов. Командарм помнит своеобразный в военной истории приказ преславленного русского генерала, героя Балканской войны, грозы турок Михаила Скобелева, который в условиях форсированного марша, при острой нехватке людей отдал странный приказ: «Уставшим, недомогающим или заблудшим солдат не вводить. Пусть отдыхают, исправятся, выйдут и по мере сил идут за авангардом». И он, командарм, словно в слух повторяет приказ генерала Скобелева.

Михаил Фрунзе приказал освободить Гурьев 15 января. Командарм Гаспар Восканов считает, что в этом сроку безоснован. Или прогнать на Северный Кавказ и Айтуну Денинчу, или англичане их посадят на пароходы и увезут в Персию...

И Шелестя дивизия белых стала наместником. Генерал Толстов создал на офицеров неслыханно агрессивных отрядов, которые беспощадно расправлялись с отступающими. Но белые были обречены. Грозил оружие, белые распались по степи. Авангард во главе с командармом не останавливается, побитых белых добьет стрелковые дивизии.

На рассвете 5 января 1920 года командарм Восканов докладывает Михаилу Фрунзе: «Гурьев — наш, советский, Восканов».

Сметливый небитый в истории войны генерал настаивает, Михаил Фрунзе не должен обрабатывать В. И. Ленина. Вот текст телеграммы: «Уральский фронт ликвидирован. Сегодня на рассвете кавалерия 4-й армии, пройдя за три дня 150 верст, захватила последнюю вражескую базу — Гурьев и далее до берегов Каспия. Подробности вышлю завтра».

Когда яקותак от вилки Гурьева несколько стик, Михаил Фрунзе вновь возвращается к этому выдающемуся событию. Военная история не издала аналогов подобной — чтобы война раньше срока выполняли указания старшего начальника. Ну, день, от силы два, а здесь целых десять дней! Поразились! В чем же дело? В военном таланте командарма, его организаторских способностях, его железной воле, его человечности к основной массе бойцов и командиров, которые не выдержали этот мигто горя, сумасшедший темп наступления. И после двадцати дней размышления видный полководец обращается к войскам фронта с приказом: «Одна из трех великих задач, вышедших на долю 4-й армии, — это поход на Гурьев. 500 верст от Уральска до Гурьева, по грунтовым дорогам, по разоренным, покинутым жителями селениям, при скудных средствах продовольствия и фуража и чрезвычайной трудности подать его из тыла... Антисанитарные условия, жестокая зима, эпидемия тифа и суровая зима создали исключительные условия для похода... Великая слава войскам и командованию».

Пожалуй, лучше не скажешь. После этой победы имя командарма Гаспара Восканова стало достоянием всего народа. О нем писали почти все центральные газеты, о нем стали говорить в кафедр в военных академиях. О нем стали говорить в штабах Колчака и Деникина, ибо пленники почти весь офицерский корпус армии Толстого, командарм под честное офицерское слово отпустил их по домам. Этот поступок имел на боевое офицерство огромное воздействие, ибо у всех было свежо в памяти, как в Питере Зиновьев и Сталин предложили всем офицерам стать на воинский учет, гарантировав им полную безопасность. И когда офицеры отметились, оставив домашние адреса, по команде тех же Зиновьева и Сталина чексты за одну ночь собрали всех и дословно уничтожили...

После ликвидации Уральского фронта 4-й армии создавалась «заброшенная» дивизия в дивизии направлялись Закавказья и Юго-Западные фронты республики, где белопольники, не без помощи Англии и Франции, брали оружием. Из остатков армии создали так называемую 2-ю трудовую армию, которой по совместительству командовал заместитель командующего войсками Туркестанского фронта Гаспар Восканов.

Только что наступил последний осенний месяц. Михаил Фрунзе, командующий теперь уже Туркестанским фронтом, планирует поход на Кавказ и Закавказье. Намекает Гаспару Восканову, как бы он посмотрел, если создать сильную, мобильную армию, в основном из конных частей, и повести ее на Северный Кавказ и дальше на Закавказье. Тот понял намек и испорчился: повесть эту армию Михаил Фрунзе тут же

смотрел на карту: над противником 3-й армии Эдварда Ридз-Смигли найсда угрожающе окружены. Во что бы то ни стало надо снять противника, окружить его и вынудить в сдаче этого труппы Блюм и Сталин. Но где брать силы и средства? Ведь наступающие не имеют превосходства над противником ни в живой силе, ни в артиллерии, пулеметах, не говоря уже об авиации.

Гаспар Восканов знает: равными, даже меньшими силами можно разбить противника, сбить его с занимаемых позиций, заставить отступить, но окружить нельзя. Не было такого примера на войне, нет и не будет!

На четвертый день наступления противник отступил из

Киева. Командарм назначил себя начальником гарнизона, командантом же — венгерского интернационалиста комбрига Лайоша Гавро. Вед страна диковала — древний Киев вновь освобожден, победа не за горами.

С каждым днем, с каждым часом командарм убеждался, что вряд ли армия сможет окружить группировку врага, да и польский генерал не из новичков, понимает стремление красивых. Как только красивые обходят фланги и собираются сомкнуть кольцо, он тут же отходит на новый оборонительный рубеж. И так было не раз. Своими мыслями он поделился с Александром Егоровым. Три часа протерзал в аппаратуре Морзе, но так и не мог убедить Егорова и Сталина. Те стались при своих знаниях. Да, Михаил Фрунзе, Валерий Куйбышев и Шалва Елиава были на голову выше этих новоявленных наполеонов...

Между тем обстановка на фронте резко изменилась. Поляки, по данным разведки, получили солидное пополнение из Франции и активизировали свои действия. Хотя Западный фронт своим авангардом — 3-м конным корпусом Гая Форривора Вилсу и навис над Варшавой, польский главнокомандующий Юзеф Пилсудский, имея при себе советника, французского маршала Вейгана, сосредоточивает крупные силы на левом фланге Западного фронта. Командарм направил шифротелеграммы в адрес Егорова и Тухачевского. Последний поблагодарил и сообщил, что скоро будут вместе бить врага, что Главнокомандующий уже подлин приказ о переходе трех армий Юго-Западного фронта в его — Тухачевского подчинение.

Гаспар Восканов обрадовался. Опытный солдат, он оценил мудрость Главнокомандующего: пора всеми силами навалиться на Варшаву, ибо взятие Львова — это не конец войны. Войну пера кончать. Сколько человеческих жизней унесла она, страшно даже думать...

Передовые дивизии 12-й армии вывели к Бугу, отсюда командарм повернет свою армию на север и войдет в подчинение Михаила Тухачевского. Надо вернуться в штаб и отдать последние указания дивизиям и бригадам, пусть люди знают, что именно сегодня, 20 августа 1920 года, они выйдут на позиции Егорова и Сталина и перешли под знамена Михаила Тухачевского...

Варья сначала или мины он не успевал. Конь, как усталый путник, медленно опустился на землю, он сполз на сушью, неурядную траву. Мельнула мысль: командарм 12-й Гаспар Восканов погиб смертью храбрых во имя торжества революции, но имя... И седьмая рана оказалась не смертельной. После излечения Гаспара Восканова по его просьбе направляют на учебу — в Военную академию Генерального штаба впоследствии академия имени Михаила Фрунзе.

Поздья два года учебы. К тому времени все действующие армии были расформированы, ему предлагают командовать 6-м стрелковым корпусом. Соглашается, при этом замечает, что очень рад, ибо корпусом не приходилось командовать, проскочил эту ступень.

Иена ин командарм корпусом, в нервах произошли изменения. Ушел Лев Троцкий, чаркомом стал Михаил Фрунзе, который тут же пригласил Гаспара Восканова в наркомат обороны, специально для чего создается должность, прообраз нынешней Главной инспекции МО. Неделю Гаспар Восканов находился на этой должности, нарком предложил ему выехать на Туркестанский фронт и по мере возможности ликвидировать этот надоевший всем фронт, точно так же, как в годы войны ликвидировал Оренбургский и Уральские фронты.

(Окончание в следующем номере)

Гайк АЙРАПЕТЯН ТРИУМФ И ТРАГЕДИЯ

(Памяти командарма Восканова)

направил телеграмму Главнокомандующему. Но у того были свои расчеты, оказывались, он уже «сватал» Гаспара Восканова в 12-ю армию Юго-Западного фронта...

6 июня, после долгих мытарств, Гаспар Восканов добрался до Харькова, здесь дислоцировался штаб фронта. На вокзале его встретил Владимир Спичин, один из военных советников Сталина. Старый «лакеда» доставил их до резиденции Военного совета фронта.

Владимир Спичин оказался бывшим юнкером Тифлиского училища. Гаспар очень обрадовался, встретил одноклассника. Тот успел лиформироваться, что несмотря на то, что фронтом командует Александр Егоров, Юридический институт Сталин, член Реввоенсовета республики, сосредоточил в своих руках. Поэтому нового командарма примет именно он, Сталин.

И вот его пригласили в кабинет Сталина. Среднего роста, худощавый, с черной копной волос, с живым пронзительным взглядом темных глаз, лицо со следами былой сны, движения исторически, даже медленные.

Обстановка на нашем фронте тяжела. Но лучше, по сравнению с майскими событиями. Ваш предшественник товарищ Меженинов не создал для наступательных операций. Ваши походы на Актевиск, на Гурьев нам известны и поэтому вы назначили командующим 12-й армией, которая на пореги большого наступления...

Завоюил телефон, Сталин нехоти взял трубку. Слушал долго.

От имени советской власти я предлагаю приговорить к высшей мере... Непонятно? Расстрелять. Никакой пощады. Он член партии большевиков? Тем хуже. Расстрелять в первую очередь. Вы будете жаловаться? Это покалужу, это ваше право. Прощайте...

Кто-то еще знонил, Сталин, не повышая голоса, растолковал новому абсенту, что революция иначе не может победить. Никаких полумер... Бесслабая война с разгильдяйми всех оттенков...

Гаспар Восканов смотрел на Иосифа Сталина и думал: не потому ли жизнь Сталина так крута и извилиста, так богата разными вальтами и падежами, что выскочил, он не останавливается ни перед чем, что вопреки, скор на чрезвычайные меры и чаше двумя чувствами, железно рассудком? Но в том и другом он искренен, не притворяется, за чужие спины и в этой безобразии за свою судьбу, в этой внутренней готовности к ответу значительности и предельно его характера...

Закончив разговор по телефону, Сталин извинился: «Самое главное, товарищ Восканов, умение и желание отдавать себя избранному делу. Умение и желание вместе, одно без другого бесполезно». Совершенная беззаветность в работе, предельная ответственность. Это вместе, если оно есть, делает командарма настоящим вожаком войск, настоящим руководителем... Желаю успеха!

Сталин посоветовал Гаспару Восканову встретиться с начальником штаба фронта, Им назначен был назначен Федик Дзержинский. Но его не оказалось на месте. Командарм поспешил к начальнику штаба фронта Николаю Петину.

Начальник штаба пригласил командарма к оперативной карте:

Основная идея предстоящей операции, — начал Николай Петин, — заключается в окружении и разгроме 3-й белопольской армии, обороняющей Киевский район. Главная роль в операции отводится 1-й Конной армии, наносящей удар по тылам противника в направлении Казатин, Бердичев, Житомир. Основной задачей нашей армии является сваление железнодорожной линии Киев — Копельск с целью отрезать путь для отступления противника на запад...

Восканов выматал льно



На сцене оперного театра им. Спендиарова с успехом прошли гастроли «Одесских джентльменов». На снимке: во время выступления. Фото Г. Амагуни.

ЭТО ИНТЕРЕСНО ЧТО В ИМЕНИ ТВОЕМ?

Знаете ли вы о том, что самой короткой фамилией из одной буквы является О? Она преобладает в Корее, но встречается люди с фамилией О также в телефонных справочниках США и Бельгии. Самая же длинная фамилия в Великобритании, как утверждает знаменитая Книга рекордов Гиннеса, состояла из пяти слов и принадлежала майору Леоне Секстусу Денису Осбрауэру Фраудатифилуису. Как говорится — сразу и не выговоришь. Поэтому для краткости майора называли по аббревиатуре его длинного имени, и выглядело оно так — Л. С. Д. О. Ф. Самой длинной английской фамилией, состоящей из одного слова, является фамилия Фишерстоунхауэр, насчитывающая 17 букв в английском произношении. Но ее редко кто правильно произносит.

Самой же распространенной фамилией в мире является Чанг. Только в Китае ее носит больше миллиона жителей. В Великобритании самая популярная и массовая фамилия — Смит. Проживает здесь и около 90 тысяч Сингхов, что означает «в тайне». Распространена фамилия Макдональд.

Самые изобретательные американцы стараются отличиться, придумывают себе невероятные фамилии. Так, в США в телефонной книге можно найти фамилию с 9 буквами «З». Прозвучит ее успешно может только занявшийся человек. Зато оригинально!

Подготовил А. САФОНОВ.

СПОРТ ВОКРУГ ФУТБОЛА

БЛАГО. Как сообщало агентство Франс Пресс, голландец Олег Кузнецов, являющийся за клуб «Глэзи Рейнджерс», получил серьезную травму колена в матче чемпионата Шотландии против команды «Сент-Джонстон».

Кузнецов, который играл в составе шотландского клуба место известного англичанина защитника Терри Бутчера, пропустит предстоящую в следующем воскресенье важную игру против «Селтика» (Глазго). Врачи «Рейнджерс» пока затруднились ответить, когда советский футболист сможет вернуться в строй.

ЛОНДОН. Известный английский клуб «Тоттенхем», в составе которого выступают такие «звезды» футбола, как Гари Линекер и Пол Гаскойн, испытывает серьезные денежные затруднения. На лондонской бирже приостановлена продажа акций «Тоттенхема», а ее представитель потребовал от руководства команды детальных разъяснений по поводу финансового положения клуба.

Одна из спортивных фирм Манчестера уже выразила желание оказать поддержку клубу «Тоттенхему», выдвигая сейчас на третьем месте в чемпионате Англии, и внести в его кассу 4 миллиона фунтов стерлингов.

БРИОССЕЛЬ. Игнорирующий бельгийского «Мехелена» Паскаль де Вильде попал в автомобильную катастрофу и, по мнению врачей, находится в критическом состоянии. Машина, на которой Де Вильде направлялся в Брюгге для участия в матче против местной команды, столкнулась

с высочайшим на встречном полосу движком автомобилем. В аварии погибли водитель и пассажир второй машины.

МАНЧЕСТЕР. Крупные денежные штрафы грозят командам «Арсенал» и «Манчестер Юнайтед», игроки которых устроили грандиозную драку на 60-й минуте матча чемпионата Англии на стадионе «Треффрод» в Манчестере.

Зачинщиками потасовки, в которой приняли участие все футболисты обеих команд, за исключением вратаря «Арсенала» Дэвида Симена, были швед Андерс Лямпар («Арсенал») и Денис Ирвин («Манчестер»).

В прошлом сезоне за подобное нарушение «Арсенал» и другой английский клуб «Норвич» были оштрафованы соответственно на 20 и 50 тысяч фунтов стерлингов.

БУДАПЕШТ. УЕФА запретила венгерскому клубу «Ференцварош» продать датскому телевидению права на прямой показ ответного матча 1/16 кубка УЕФА, между «Ференцварошем» и «Брондбю», который, к тому же, пройдет 7 ноября в Будапеште при пустых трибунах. Причиной подобного решения, принятого футбольным союзом, послужило хулиганское поведение венгерских болельщиков во время предыдущих европейских кубков матчей. Финансовые потери «Ференцвароша» только от несоответствия продаж телепередач составят 14 миллионов форинтов.

(ТАСС).

ВПЕРЕДИ ДВОЕ

ЛЕНИНГРАД. (ТАСС). Александр Беляевский, победивший в 4-м туре Игоря Попова, и Алексей Выжмаев, выигравший у Сергея Двойриса, возглавили турнирную таблицу проходящего здесь шахматного чемпионата страны. У лидеров по 3 очка.

Асеев нанес поражение Кузьмину Партия Барсев Розенталис, Смирин — Халифман, Эйгинор — Шнейдер, Елинин — Юдасин завершили ничью.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ ЧТО? ГДЕ? КОГДА?

25 ОКТЯБРЯ I ПРОГРАММА

18.00 — Короткометражный художественный фильм для детей 18.35 — Приемная юриста. 19.05 — Мультфильм «Собака на кухне». 19.15 — «Святая Лазарь» (передача 2-я). 19.55 — Вокальные произведения Ал. Арутюняна. 20.40 — «Сказка зовёт». 20.55 — Объявления. 21.00 — Вестник. 21.30 — Вечерняя программа «15 дней».

II ПРОГРАММА

19.00 — Ереван и ереванцы. 19.45 — Концерт. 20.15 — Художественный фильм «Экипаж» (II серия).

ЦТ 25 ОКТЯБРЯ I ПРОГРАММА

16.30 — ТСН. 16.45 — Художественный фильм «Секретный фарватер» (III серия). 17.55 — «Есан вам за...». 18.40 — Документальный телефильм «Голова в снегу». 19.30 — Время. 20.45 — Художественный телефильм «Американская трагедия» (IV серия). 22.00 — Время. 22.40 — На чемпионате мира по шахматам. 22.55 — По сводкам МВД СССР. 23.10 — Музыка в эфире. В перерыве — ТСН

II ПРОГРАММА

Художественный телефильм «Семья Зитаров» (III серия). Вас пригласит В. Кандедаки. Фильм-концерт.

II ПРОГРАММА

18.00 — Программа Иркутского телевидения. 19.00 — Мультфильмы. 19.30 — Время. 20.00 — Аэробика. 21.00 — «Спокойной ночи, малыши». 21.15 — Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий». Премьера документального фильма «Ваш салат Пашка». 21.35 — «Кресло для гостя». Новые имена. «Никита Джигурда». 21.55 — Книжный спорт. Международный чемпионат южеев. 22.40 — На сессии Верховного Совета СССР. 23.10 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 00.10 — Художественный телефильм «Судак милиции» (III серия).

КОНКУРС

Ректорат Ереванского ордена «Знак Почета» зооветеринарного института объявляет конкурс на замещение вакантных должностей профессором по кафедре: гистологии и патологической анатомии I (по курсу гистологии); внутренних заболеваний — I (по курсу клинической диагностики) и фармакологии — I (по курсу клинической диагностики).

Срок конкурса — один месяц со дня опубликования объявления.

Заявления и документы согласно существующему положению о конкурсе направлять на имя ректора Института по адресу: 375025, г. Ереван-25, ул. Набальдяна, 128, зооветеринарный институт.

Ректорат.

ИЗВЕЩЕНИЕ

26 октября в 14.00 в малом зале Армянского государственного университета состоится учредительная конференция фонда безопасности дорожного движения Армянской республики.

Оргкомитет.

По просьбе наших читателей и для удобства подписчиков публикуем специальный подписный купон.

Наименование: стоимость подписки за три месяца 3 90, за шесть — 7 80, годовая — 15 60.

Subscription form for 'ГОЛОС АРМЕНИИ' magazine. It includes fields for name, address, phone number, and a table for subscription rates. The table shows rates for different periods: 3 months (390), 6 months (780), and 1 year (1560). There are also fields for 'ДОСТАВочная КАРТОЧКА' and 'КОМУ' (recipient).